

教学督导动态

[2022年第2期 总第18期]

学校教育教学督导组、评价中心编

2022年5月10日

本期内容导读

■督导快讯

学校教育教学督导组开展马克思主义学院课堂教学检查

■学院在线

- 1.以"说课"强"备课",有的放矢提升思政课教育教学成效
- 2.空中课堂: 动心、走心、暖心

■督导视点

- 1.校院教育教学督导联合听课 共同诊脉新教师课堂教学
- 2.加强院级教学督导 助力青年教师成长

■评估快报

经济与管理学院本科教育教学审核评估工作有序推进

督导快讯

学校教育教学督导组开展马克思主义学院课堂教学检查

4月12日—14日,教育评价与教师发展中心组织校级教育教学督导分为8个小组,对马克思主义学院15名思政课教师开展了课堂教学检查。

从检查情况来看,每位思政课教师都表现出凝心铸魂、立德树人的使命感和高度政治责任感。每门课程教学课件都采用同课同构,制作简洁美观,教学内容设计符合课程目标要求,教学重点难点突出;同时还将习近平总书记海南讲话精神融入课堂,体现出思政课教师的政治站位和责任担当;教学过程中教师语言严谨、规范,教学层次分明,逻辑性强。大多数教师在教学方法上以问题为导向,注重启发式教学和互动,有理有据,以解决学生的实际问题。教师在线下进行课堂教学时充分利用腾讯课堂、雨课堂和腾讯会议等教学平台开展线上教学,线上线下结合,教学效果良好。同时,校级教育教学督导也发现了一些问题,如:在大中小学思政课一体化思维下科学确定思政课教学的起点问题,思政课与各学科专业背景相结合发挥系统效能问题,思政课教学设计的思维强化问题等,都需要进一步优化教学理念,提升教学实效性。

今后,校教育教学督导将持续关注思政课教学质量和效果,在教学方法手段创新、教学技能培训等问题上为思政课教学质量建设提供更大支撑。





校级督导随堂听课

(校教育教学督导供稿)

学院在线

以"说课"强"备课",有的放矢提升思政课教育教学成效

为强化思政课教师的教学设计能力,马克思主义学院于 2022 年 4 月 5 日下午在虚拟仿真思政教学体验中心召开 2022 年院级集体备课会,面向全体教师,覆盖四门思政课,学院全体教师参加会议。会议由副院长欧阳凤莲主持。

常卉颉博士和徐一丹博士分别作"说课"展示。马克思主义基本原理教研室教师常卉颉博士说课的主要内容是《马克思主义基本原理》中劳动价值论专题第一节《商品经济和价值规律》。常老师坚持问题导向,从学生关于劳动和商品等问题的常识出发,围绕原理课教学目的和要求、教学的重难点、教学基本结构、教学案例、课堂互动、复习与作业布置等方面对该节课程的授课要求及安排进行了展示。随后,心理教研室徐一丹博士以学生为中心的视角,通过教学分析、教学策略、教学过程及教学反思四个方面对《大学生心理健康教育》中的学习心理问题进行说课,体现了心理健康教育服务学生成长成才的

教学目标。





马克思主义学院集体备课会

马克思主义学院院长黄山松对两位教师的说课展示进行了点评总结。他指出,集体备课是学院为提升思政课教师育人能力、育人水平,优化思政课教学能力的重要手段。说课是深度备课活动的重要一环,对于教师教学设计能力的提升具有重要意义。两位老师的说课展示非常精彩,其中的教学理念、方法、思路框架都值得大家学习,全院教师要根据本次说课展示撰写学习心得体会,努力钻研教学、改进方法,全面提升思政课教学质量。

(马克思主义学院供稿)

空中课堂: 动心、走心、暖心

无论疫情多严重,都阻挡不了高校老师热情教学,更阻挡不了学生认真上课。2022年2月以来,经管学院教师在学校学院的统一部署下,开展高效线上教学。

郭红霞老师有着丰富的教学经验和信息化教学能力,但她并不满足于此,为保证教学效果,郭老师每节课专程从校外赶到校内教学教室,提前做好线上教学的准备。她说这样学生虽然不在教室,但是老师在教室,在讲台,学生的线上学习会更加生动,有身临其境的视觉感,就和自己在教室里听讲一样。



学生在云端认真听讲

面对空荡荡的课堂,为了给同学们营造沉浸式线上课程气氛,即 使教室里没有学生,老师仍然保持和线下教学一样的热情来感染学 生,因为线上屏幕的那端是无数个渴求知识的学子在聆听着。郭老师 利用云平台以直播方式开展线上授课、互动,课后及时了解学生课程 学习中遇到的问题、并及时解决。







郭红霞老师在授课中

"线上教学的优势在于每节课可以给学生提供课程回放,为更好地 让学生掌握教学内容,他们可以通过观看课程回放的方式及时化解教 学难点问题。"课程教学中,注重学生实践能力的培养,每一个知识 点均配有企业实践案例,要求学生以宿舍为单位展开讨论,每每遇到 这样的问题,学生的学习积极性非常高,进而培养其独立地分析和解 决问题的能力,增强学生为社会服务的自信心。

建立课程 QQ 群、发布学习通知,精心准备每次课程的教学内容和 PPT······利用寒假,郭老师通过参加学术会议、培训学习、网络直播课,同时也加入了十几个行业微信群和关注了八十多个行业微信公众号,全方位多角度获取行业最新动态信息。分别从新物流、新基建、精准、EHS、综合物流服务商、物流布局加速、数字化、智慧+自动等方面,同时结合视频和图片的方式讲好中国故事、展现中国经济发展战略,以此来强调《库存控制与仓储管理》这门课程的重要性,让学生热爱物流行业,增强建设社会主义物流强国的责任感、紧迫感,培养学生的创新意识和大局意识。

(经济与管理学院供稿)

督导视点

校院两级督导联合听课 共同诊脉新教师课堂教学

为进一步了解外国语学院新进教师课堂教学改进情况,2022 年 4 月 15 日,评价中心组织3名校级督导通过"现场听课+视频巡查" 的方式对外国语学院青年教师的课堂教学进行诊脉,外国语学院教学 副院长、教研室主任及2名院级督导参加诊脉活动。

现场听课结束后,校院两级督导在行政楼 520 督导工作室通过观看视频,从教学内容、讲授方式、课程教学进度安排、课堂教学组织、学生学习效果等方面对新教师课堂教学进行了讨论。诊脉结束后,校级督导对外国语学院新教师教学能力提升工作提出了建议,建议外国语学院要重视新教师教学能力的培养和提升,积极组织学院督导队伍通过教研室研讨、随堂听课、"以老带新"等方式对新教师进行精准帮扶;针对新教师的具体情况,制定有效措施,帮助树立正确的教学理念,通过导师制、助教制等形式,对新教师进行教学基本规范、教学基本技能培训和教学能力培养,以提高教学科研素养,尽快站好站稳讲台。

外国语学院表示将根据校级督导的意见和建议,利用学院督导教学经验丰富的优势,充分发挥督导对新教师教学能力的帮扶作用,通过"师徒结对"方式,指导新教师制定针对性的课堂教学改进措施,确实有效促进新教师课堂教学的持续改进,使其教学能力获得较快提升。



校院两级督导课堂教学诊脉

(外国语学院供稿)

加强院级教学督导 助推青年教师成长

为进一步强化思政课教学质量监控,马克思主义学院教学督导组根据《马克思主义学院教学督导组工作管理办法(试行)》的相关要求,常态化开展思政课示范展示、新进教师教学技能培训等教学活动。

1. 开展线上线下听课。根据疫情防控要求和学校教学工作安排,本学期开学前几周,学院全面开启线上教学,线上教学督导检查工作也随之全面启动。教学督导根据课程安排,通过登录"雨课堂"、中国大学慕课 MOOC、智慧树、腾讯课堂等在线教育平台随机抽查,实时对全院教师特别是新进青年教师进行线上教学的检查和监督。学生返校后,教学督导组成员深入教室,又对新进青年教师开展随堂听课,实时把控线上线下教学质量。



马克思主义学院院级督导诊脉青年教师课堂

2. 开展督导评课活动。为使学院新进青年教师教学督导工作取得更好实效,本学期,来自思政课各教研室的院级教学督导采用"评课+意见建议反馈"的方式,结合新学期的教学重点、难点、时事热点等,对新入职青年教师的课堂教学进行现场评议,集中诊断和专题反馈。





马克思主义学院院级督导听课

院级督导与青年教师课后交流

近年来,随着学院人才引进工作的持续推进,新教师比例也逐年 提高,为帮助新教师尽快实现角色转换,提高青年教师专业素养,马 克思主义学院高度重视教学督导工作,健全完善教学督导制度,实施 "听课+评课+反馈"督导工作模式,开展了常态化教学督导活动,有 利于新进教师不断提高专业素养和教学技能,快速成长。

(马克思主义学院供稿)

评估快报

经济与管理学院本科教育教学审核评估工作有序推进

为圆满完成学校评估工作,经济与管理学院按照学校相关要求, 积极有序的推进评估各项工作。

学院第一时间召开全院动员会,并成立经济与管理学院本科教育 教学审核评估领导小组。领导小组负责全面组织学院推进广西普通高 等学校本科专业综合评估和教育部本科教育教学审核评估工作。领导 小组通过发挥组织、指导、协调等作用,充分保障评估工作的顺利开 展。

根据《广西科技大学 2022 年本科教育教学审核评估工作方案》 (科大发〔2022〕6 号)精神,学院制定《经济与管理学院 2022 年 本科教育教学审核评估工作方案》,方案中详细明确了评估工作目标、 评估目的、评估进程安排、工作任务和责任清单、评估材料要求等。







经济金融系专业综合评估推进会

按照工作要求与计划,学院分别组织召开了评估工作任务安排推进会、重点工作安排会等各项专题会议,详细研读教育部《普通高等

学校本科教育教学审核评估实施方案(2021-2025年)》《广西科技大学 2022 年本科教育教学审核评估工作方案》等文件,解读评估指标和进行工作布置,让全院教职员工进一步明确工作目标和工作重点,促进学院各专业教研室有计划、分步骤地推进审核评估自评自建工作。要求全员参与,在全院营造"人人关心评估、人人重视评估、人人参与评估"的良好氛围,为审核评估自评自建工作打下坚实基础。通过全员努力,现已按时保质完成金融学、工商管理、国际经济与贸易等专业的广西高校专业综合评估工作,同时有序完成学校第三阶段的阶段性检查等工作。



各系教师整理评估材料



学院召开评估工作阶段小结会议

下一步,学院将按照教育教学审核评估工作方案与计划,按照 "以评促建、以评促改、以评促管、评建结合、重在建设"的指导方 针,认真总结学院办学过程中的成效和规律,持续梳理和反思工作中 存在的问题,深入剖析问题根源,进一步提高认识、凝聚共识,形成 抓好评估工作的行动自觉,提升经济与管理学院教育教学各方面工 作。

(经济与管理学院供稿)